

## 天舟九号货运飞船发射任务取得圆满成功

7月15日5时34分，搭载天舟九号货运飞船的长征七号遥十运载火箭，在我国文昌航天发射场点火发射，约10分钟后，天舟九号货运飞船与火箭成功分离并进入预定轨道，之后飞船太阳能帆板顺利展开，发射取得圆满成功。  
(杨冠宇)

## 上半年中国经济同比增长5.3%

国家统计局7月15日发布数据，初步核算，2025年上半年，国内生产总值660536亿元。按不变价格计算，同比增长5.3%。

今年以来，面对更趋复杂严峻的外部环境，中国经济顶住压力、迎难而上，延续稳中向好发展态势，展现出强大韧性和活力。  
(潘洁 王雨萧)

## 内蒙古常住人口城镇化率首破70%

记者从内蒙古自治区统计局获悉，截至2024年末，内蒙古常住人口城镇化率70.73%，七成以上人口居住在城镇。据悉，这也是内蒙古常住人口城镇化率首次突破70%。

“这个70.73%，比上年末提高1.15个百分点，高于同期全国平均水平3.73个百分点。”据内蒙古自治区统计局相关负责人介绍，目前内蒙古常住人口城镇化率居全国第10位，在5个自治区中居第1位。

近年来，随着内蒙古产业结构调整升级和新型工业化、新型城镇化进程加快，随着产城融合步伐加快，人口持续快速向城市群、都市圈聚集，特别是各盟市人口持续向产业发展前景较好的呼包鄂等地聚集，人口城镇化水平不断提高。截至2024年末，内蒙古城镇常住人口1689万人，比上年末增加21.9万人；乡村常住人口699万人，比上年末减少29.9万人。  
(杨威)

## 增长2.9% 2025年中国外贸半年报出炉

2025年中国外贸半年报7月14日出炉。据海关统计，今年上半年，我国货物贸易进出口总值21.79万亿元，同比增长2.9%，比前5个月加快0.4个百分点。

其中，出口13万亿元，历史同期首次突破13万亿元，同比实现7.2%的较快增长；进口8.79万亿元，同比下降2.7%，降幅相比前5个月收窄1.1个百分点。

进入6月份，我国进出口整体、出口、进口同比全部实现增长，且增速都在回升。

记者从海关总署了解到，今年以来，面对复杂严峻的国际形势，我国外贸保持较强韧性，实现总量增长、质量提升、变量可控。  
(邹多为 张晓洁)

## 我国民营企业进出口连续21个季度同比增长

海关总署7月14日发布数据显示，今年上半年，我国民营企业进出口12.48万亿元，同比增长7.3%，占我国外贸比重达57.3%，较去年同期提升2.3个百分点，其中出口、进口均实现增长。海关总署副署长王令浚在国新办当天举行的新闻发布会上表示，截至今年二季度，我国民营企业进出口已连续21个季度同比增长，增速持续领先。  
(据新华社)

## 国家级经开区现有超700家国家级孵化器和众创空间

商务部外资司二级巡视员吉小枫在“中国经济圆桌会”节目中说，国家级经开区现有超700家国家级孵化器和众创空间。  
(据新华网)

## 内蒙古企业在 中国粮食交易大会上斩获大单

记者从内蒙古自治区粮食和物资储备局获悉，在7月12—14日举行的第七届中国粮食交易大会上，内蒙古参展粮油企业与区内外企业初步达成粮油意向性协议300多万吨，其中内蒙古蒙清农业科技开发有限责任公司、赤峰蒙天粮油有限公司、通辽市通兴粮油贸易有限公司等12家企业现场签订协议7亿多元。  
(阿妮尔)

## 内蒙古启动 5个科技创新重大示范项目

记者从内蒙古自治区科技厅获悉，自治区科技厅日前发布《2025年内蒙古自治区“重要能源与战略资源”领域科技创新重大示范工程专项立项名单》，5个科技创新重大示范项目正式启动，项目总支持资金达2500万元。

此次专项聚焦内蒙古能源与战略资源产业高质量发展，瞄准新能源开发、资源高效利用、绿色低碳技术等关键科技需求，通过新材料研发、人工智能应用、风光储一体化等技术创新，为内蒙古能源产业转型升级提供系统性技术支撑。内蒙古将持续加大重要能源与战略资源领域科技投入力度，推动传统能源产业转型升级，大力发展战略性新兴产业，努力把国家重要能源和战略资源基地做大做强。  
(白莲)

## 商务部：已部署开展打击 战略矿产走私出口专项行动

商务部新闻发言人何咏前7月10日表示，锑和镓等战略矿产具有明显的军民两用属性，对其实施出口管制符合国际通行做法。为坚决防止非法外流，今年5月，中国国家出口管制工作协调机制办公室已部署开展打击战略矿产走私出口专项行动。  
(据新华社)

## “老魏”操刀 “小魏”还乡 微电影《小魏回乡》上映反响好



本报讯(记者 李娜)弘扬北疆文化，是铸牢中华民族共同体意识的重要举措，而农耕文化正是在长期农业生产生活中形成的文化形态。近日，由内蒙古商都县文化和旅游局、内蒙古商都县小海子镇人民政府、商都县驿程文旅发展有限责任公司联合出品的微电影《小魏回乡》，正是弘扬传播北疆农耕文化的生动体现。

该片在内蒙古广播电台播出后，收获了观众的广泛好评与热情关注，目前观众点击量已近15万人次。这部微电影以小见大，用小画面反映大主题，谱写出新时代乡村繁荣与共同富裕的动人篇章。影片主要演员特邀国家一级演员魏大鸣、杨根河、斯若纲出演，同时魏大鸣担任制片人。

微电影《小魏回乡》讲述农业专家魏永祥时隔多年重返第二故乡小海子镇，推广自主研发的生物菌肥助力乡村振兴的故事。通过魏教授返乡的视角，让更多人领略到小海子镇的独特魅力与商都县的农耕文化底蕴，不仅弘扬传播了北疆农耕文化，同时也为北疆文化建设注入了新活力。

## 呼和浩特城乡居民基本医保参保人数突破154万

记者从呼和浩特市医疗保障局获悉，截至6月底，呼和浩特市城乡居民基本医疗保险参保人数达到154.33万人，较2024年底净增3.5万人。

近年来，呼和浩特市深入实施全民参保计划，全力推动基本医保全民参保工作，通过一系列有力举措，全面提升基本医保参保质量。

同时，呼和浩特市医疗保障能力和保障水平稳步提升，城乡居民医保政策范围内住院报销比例保持在70%以上，一个年度内基本医疗加大病保险最高报销57万元，普通门诊统筹一个年度内最高报销2400元，且门诊统筹在全自治区内待遇最高，针对特困、低保、孤儿等特殊人群，除享受上述两重保障外还可享受年度最高10万元的医疗救助。  
(据《内蒙古日报》)

## CPI，由降转涨

国家统计局7月9日发布数据显示，6月份，扩内需、促消费政策持续显效，居民消费价格指数同比由上月下降转为上涨0.1%；环比下降0.1%，降幅比上月收窄0.1个百分点；扣除食品和能源价格的核心CPI同比继续回升，上涨0.7%。工业生产者出厂价格指数环比下降0.4%，降幅与上月相同。  
(缪异星)

## 2025年京杭大运河全线贯通 补水任务顺利完成

记者7月9日从水利部获悉，2025年京杭大运河全线贯通补水任务于7月初顺利完成。此次补水任务于2月启动，3月21日实现全线过流。自2022年以来京杭大运河已连续4年实现全线水流贯通。

截至7月1日，各补水水源累计向京杭大运河黄河以北河段补水7.88亿立方米，完成计划补水量的142%；大运河沿线累计引水2.56亿立方米，用于置换58.14万亩农田灌溉取用地下水，完成计划置换深层地下水灌溉面积的126%。

水利部负责人介绍，水利部将继续做好华北地区年度河湖生态补水工作，优化水量调度，合理控制闸坝工程，尽可能增加京杭大运河全线有水时长，更好激发大运河生机与活力。  
(魏弘毅)

## 中央网信办部署开展 “清朗·2025年暑期 未成年人网络环境整治”专项行动

为强化未成年人网络保护，营造良好网络环境，近日，中央网信办印发通知，在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。

落实《未成年人网络保护条例》，本次专项行动将进一步拓展治理深度和范围，持续深入整治网上危害和影响未成年人身心健康的问题乱象，严肃查处涉暴力迷信、淫秽色情、引诱自杀自残、侵害未成年人隐私等违法信息，全面清理低俗庸俗、炫富拜金、极端情绪等不良内容，严厉打击涉嫌针对未成年人的违法犯罪行为。

在开展专项整治的同时，网信部门将重点关注3个方面情况。一是未成年人模式的使用情况以及内容建设存在的问题。二是儿童智能设备的内容安全以及功能规范。三是AI功能在未成年人领域不当应用以及诱导沉迷问题。  
(据“网信中国”微信公众号)

## 上半年内蒙古二手车出口 同比增长65.7%

据内蒙古自治区商务厅消息，今年以来，内蒙古二手车出口在去年较高基数的基础上，继续快速增长，1—6月已累计出口二手车5892辆、出口额5.8亿元，同比分别增长65.7%、49.3%。

“目前内蒙古二手车出口呈现出贸易主体快速扩张、覆盖盟市不断增多、贸易国别不断扩大、出口车型不断丰富等特点。我们将继续坚持目标导向和问题导向相结合，争取实现全年出口二手车1万辆、贸易额达到10亿元的工作目标。”内蒙古自治区商务厅相关负责人说。  
(高慧)

